



## PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

### DON FRANCISCO PONCE DE LEÓN Y CAMPOS, ABOGADO,

falleció el día 27 de Noviembre de 1913

R. I. P.

Su viuda, D.<sup>a</sup> Isabela Díaz de Velasco y Bajo; hijos, D. Alejandro, D.<sup>a</sup> María, D. Francisco, D.<sup>a</sup> Teresa, D.<sup>a</sup> Antonia y D.<sup>a</sup> Isabela; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican à sus amigos encomienden à Dios  
Nuestro Señor el alma del finado.

Burgos 26 de Noviembre de 1914.

Todas las misas que se celebren mañana 27, en la parroquia de San Gil Abad, de esta ciudad, desde las siete hasta las doce inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

El Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Valladolid y Excmo. Sr. Arzbispo de Burgos tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



D. O. M.

## PRIMER ANIVERSARIO DE LA

### Reverendísima Madre Magdalena,

Superiora General de las Siervas de Jesús,

QUE FALLECIÓ EN BILBAO EL DÍA 29 DE NOVIEMBRE DE 1913,

EN EL ÓSCULO DEL SEÑOR

E. P. D.

LA SUPERIORA Y COMUNIDAD DE LAS SIERVAS DE JESÚS DE BURGOS

Invitan à sus piadosos amigos al solemne funeral que en sufragio del alma de aquella Reverendísima Madre tendrá lugar mañana viernes 27, à las diez y media, en la Capilla de su Residencia de esta ciudad, suplicando à los que no puedan concurrir la encomienden à Dios en sus fervorosas plegarias, y anticipando à unos y otros las más rendidas gracias.

Burgos 26 de Noviembre de 1914.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Burgos, y otros muchos Prelados, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Doctor Santa María  
MÉDICO  
CONSULTA DE DOCE A DOS  
LAIN-CALVO, 35, 1.<sup>o</sup>

M. Cajal, médico  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de dos à cuatro.  
Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.<sup>o</sup>

NUEVO  
económico y selecto surtido  
EN  
APARATOS  
Y  
DISCOS  
Gramophone  
Joyería -- Platería -- Óptica  
Eustasio Villanueva  
Plaza Mayor, 48

Doctor G. Urraca  
OCULISTA  
Consulta de 11 à 2.—Gratis à los pobres  
LAIN CALVO, 18 PRAL.

M. GUTIERREZ  
Médico  
Ex-alumno de la Clínica Tarnier, de Paris  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
CONSULTA DE 11 A 1, LAIN-CALVO NÚM. 6, 3.<sup>o</sup>

A. Santa Olalla, oculista  
Consulta de once à una.—Gratis à los pobres.  
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, pral., derecha.

Consulta de Cirugía general  
DEL DOCTOR ARANGÜENA  
DEL INSTITUTO RUBIO  
Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y dispensario de San Julián y San Quirce.  
Consulta: de once mañana à una tarde.  
Plaza de la Libertad, 5, pral.

## Ecos políticos

DESDE MADRID.

El asunto del día fué ayer la revelación del secreto móvil del suicidio de un dignísimo oficial del Ejército, el capitán Orgaz.

Las causas, por teléfono, las comunicamos ayer. La lectura en el Congreso, por el señor Lloréns, de aquel telegrama cifrado à los capitanes de las «mías», en que se contradecían órdenes del alto comisario de Marruecos.

Versiones hay à porrillo de cómo se ha llegado al trágico desenlace que ha tenido este asunto enojoso. Pero, aunque en alguna de las versiones tratase de desvirtuar la cuestión, para quizá pretender que el suicidio del militar pundonoroso es ajeno à la interpelación Lloréns, está en el ánimo de todos que no es así.

Ciertas declaraciones hechas ayer en el Congreso, por el diputado que leyó el telegrama, han merecido la condenación casi unánime de cuantos las conocen.

Se ha querido ver en ellas la intención de presentar al capitán Orgaz como atacado de manía persecutoria, para dar à entender que nada de relación guarda su suicidio con el asunto ventilado en el Congreso.

La mayoría de la opinión cree que, efectivamente, fué el capitán Orgaz quien facilitó al señor Lloréns copia del telegrama, fiándole al caballero y al ex militar, pero en ningún modo entregándole al diputado de la nación, ni menos aún para hacer de ella el uso que el señor Lloréns hizo.

Y como la mayoría piensa esto, las censuras al señor Lloréns son casi unánimes.

Diputados hay, que ayer no se recataban de decir en los pasillos de la Cámara, que procedía proponer la expulsión de la misma del señor Lloréns.

También hay quienes hablan de pedir la destitución del general Jordana, entendiendo que à él alcanza gran parte de la responsabilidad de lo ocurrido.

Otros cierran en sus censuras contra el ministro de la Guerra.

El asunto crean casi todos que dará ruido al tratarse en la Cámara esta tarde. Allí veremos.

La fúndole deloofisima del asunto, nos priva de dar juicio ninguno nuestro.

Aquí van en síntesis anotados los comentarios oídos en el Congreso ayer.

Cada cual forme del asunto con estos elementos de juicio la opinión que su razón le dicte.

Algunos, y este detalle debe apuntarse también para formar juicio, han notado

unas 750 granadas; uno de 164 milímetros puede disparar 7.390 tiros; uno de 274 milímetros, 100 tiros; uno de 350 milímetros, 100 tiros.

Para calcular, por lo tanto, el precio de los disparos, será necesario tener en cuenta el del proyectil, el de la carga y una cantidad representativa de la amortización de la pieza.

Los cañones de 305 milímetros pesan 46.000 kilogramos y cuestan 500.000 francos. El precio de la carga de pólvora (100 kilogramos) es de 2.000 francos. La amortización es de 3.333 francos. El precio de un disparo de estos cañones resulta, por tanto, à 5.333 francos.

El cañón de 274 milímetros pesa 20.000 kilogramos y cuesta 200.000 francos. El precio de la carga de pólvora (52 kilogramos) y del proyectil (216 kilogramos) es de 1.170 francos. La amortización es de 1.250 francos. El precio de cada disparo es de 2.420 francos.

El cañón de 165 milímetros pesa 9.000 kilogramos y cuesta 8.000 francos. El precio de la carga de pólvora (12 kilogramos) y el del proyectil (25 kilogramos), es de 270 francos. La amortización es de 210 francos y el precio de cada disparo 480 francos.

El cañón de 100 milímetros pesa 1.550 kilogramos y cuesta 30.000 francos. El precio de la carga de pólvora (3.700 kilogramos) y del proyectil (14 kilogramos), es de 107 francos. La amortización es de 40 francos. El precio de cada disparo es de 147 francos.

El precio de un disparo de cañón de los de pequeño calibre es el siguiente: de 5 milímetros, 30 francos; de 47 milímetros, 12 francos; y de 37 milímetros, 8 francos.

### LA ARTILLERÍA ALEMANA Y SU PAPEL EN LA GUERRA ACTUAL

De la *Nouen Züricher Zeitung*: «Las piezas de artillería de grueso calibre desempeñan papel muy importante en la guerra actual, y el mortero de 42 que emplea el ejército alemán ha despertado curiosidad extraordinaria. Las dimensiones de esa pieza se desconocen, hasta tal punto, que se le tiene, más que por un mortero, por un cañón enorme.

La casa Krupp incluye en su catálogo de 1913 los siguientes datos relativos à grandes cañones:

Calibre 40,64 centímetros; longitud del ánima, 20.830 milímetros; longitud de la caña, 21.375 milímetros; peso de la caña, 104.100 kilogramos; carga, 339 kilogramos; velocidad inicial del proyectil, 900 metros por segundo.

El proyectil puede atravesar una plancha de 1.368 milímetros de espesor, situada à poca distancia de la boca de la pieza. El tiro alcanza 47 kilómetros, y al final aún conserva el proyectil la energía suficiente para taladrar una plancha de 450 milímetros; para el transporte por ferrocarril, sólo la caña requiere ocho pares de ruedas.

Los morteros disparan por elevación, y si se establece una proporción entre la longitud de la caña y la presión, se obtienen los siguientes datos para un mortero de 42:

Calibre, 42 centímetros; longitud del ánima, cinco metros; peso del proyectil, 800 kilogramos; velocidad inicial, 440 metros por segundo; peso de la caña, 30.000 kilogramos; alcance máximo, 14,5 kilómetros. La energía del proyectil, al final de su recorrido, basta para atravesar una plancha de 140 mm. de espesor.»

### La batalla de Flandes

LO QUE DICE UN CORRESPONSAL INGLÉS

The Daily News publica la siguiente información, que le transmite por cable su corresponsal de guerra en Flandes: «Ipsa ha sido para el gran Estado Mayor alemán el mayor obstáculo con que hasta ahora ha tropezado.

Ipsa ha sido la tumba de la Guardia prusiana, de la Guardia brandenbúrguesa, y sigue constituyendo un bastión amenazante, que se introduce en las líneas enemigas.

Su nombre será más famoso en los anales de la guerra que el de ninguna otra población, y será bordado en las banderas de doce regimientos.

En esta larga serie de combates, donde los estrategas alemanes tuvieron que someterse à la estrategia de los aliados y donde los soldados lucharon constantemente hombre contra hombre y bayoneta contra bayoneta, los ingleses, franceses y los belgas, aunque con frecuencia inferiores en número, se han batido como héroes.

Sin sus esfuerzos combinados en Neuport, Dixmude, Ipsa, La Basée y Arzas, esta terrible batalla de Flandes, que acaba tan triunfalmente, jamás habría sido ganada.

Los franceses hacen una guerra anónima, y si no fuera así, sabríamos que en docenas de combates, tan furiosos como heroicos, se cubrieron de gloria y han cubierto de gloria à su país.

Sabríais, por ejemplo, la brillante carga à la bayoneta dada hace pocos días en Bixchoote por los zavoos franceses, carga cuyo recuerdo debería ser perpetuado con una inscripción de sus estandartes.

Los zavoos habían reemplazado à nuestras tropas en las trincheras de Bixchoote, y entre ellas y las principales defensas alemanas, al Noreste del canal de Ipsa, había un bosque.

Recibieron orden de apoderarse de esta posición, por la cual se había luchado durante varios días.

La tomamos después de una admirable carga, y ahora los aliados ocupan una línea absolutamente recta y considerablemente reforzada, à lo largo de la principal ruta que va de Dixmude à Ipsa.

Y debo decir al pueblo inglés que desde Belfort al mar, las trincheras están ocupadas por hombres de un valor in-

domable, que merecen cada día cientos de cruces de la Victoria y de la Legión de Honor.»

### La invasión de Inglaterra

ACTIVIDAD EN LA ESCUADRA ALEMANA

Las noticias que llegan de Holanda indican un gran movimiento en las fuerzas marítimas alemanas.

Dicen que à toda prisa se están completando las dotaciones de los buques que han prestado servicio en tierra durante los dos primeros meses de campaña en territorio belga.

Se estima este movimiento como síntoma de próximas operaciones navales, con las cuales pretende Alemania descongestionar el bloque, cada día más tenaz, que acabará por asfixiarla.

Se tienen noticias de que la fábrica de Krupp está enviando à Kiel trenes completamente llenos de proyectiles, cuya carga se hace preciso renovar, para evitar incidentes.

A esta noticia se agrega otra, que parece comprobar la existencia de nuevos planes alemanes.

Parece que se ha suspendido uno de los más importantes diarios de Berlín, por anunciar que «se acerca el triunfo definitivo de Alemania».

DICE EL CORONEL REPINGTON

El coronel Repington, redactor militar de The Times, ha publicado un artículo que está siendo objeto de muchos comentarios. Dice así:

«No hace mucho tiempo que nuestro corresponsal en Copenhague anunciaba que la flota alemana mostraba actividad, à la vez que un corresponsal de The Daily Mail, que había visitado algunos puertos alemanes del Wesser y el Elbe, nos advertía que se estaba embarcando tropa en transportes de guerra.»

Pues bien; ahora dicen de Zeebrugge (Holanda) que hay reunidos una gran cantidad de buques planos, movidos à vapor.

Esos buques pudieran pasar por una zona de minas sin tocarlas. También el que ha dado esas noticias informaba que en ese momento había perdido de vista algunos cuerpos de ejército alemanes.

Relacionando todos estos hechos y recordando las amenazas de que continuamente somos objeto, se llega, naturalmente, à deducir que ha estado preparado durante algún tiempo un ataque por mar contra Inglaterra, y que tal vez esa aventura en alguna ocasión se intente.

Desde luego que se trata de una aventura à la desesperada y sin probabilidad de éxito.

Con una flota superior è intacta, con todas nuestras flotillas reunidas y de vigilancia, y con las considerables fuerzas de tierra que nosotros tenemos, todas las probabilidades de éxito para los alemanes quedan completamente descartadas.

Esto es lo que creemos.

Sin embargo, estimamos que, dadas las alternativas y los azares numerosos de la guerra moderna, la aventura alemana, en la práctica, no es tan loca como parece.

Al aceptar que se prepara semejante aventura, debemos manifestar que en ello no hay más que el propósito de hacer que nos quedemos con nuestras tropas en nuestro territorio.

También puede ser que, amenazándonos constantemente y gritándonos que viene el lobo, los alemanes tengan la intención de cogernos un día desprevenidos.

En fin, nosotros debemos actuar como si un ataque por mar hubiese sido seriamente preparado, porque por tierra la causa alemana comienza à verse perdida.

Y si los directores del Imperio alemán lo consideran así en lo más secreto de su conciencia, acaso se inclinen, más ahora que antes, à intentar un ataque por mar.»

## Crónica militar

INFANTERÍA

Han sido destinados: Teniente coronel, D. Lorenzo Lambarr y Manzanares, excedente en la primera región al regimiento de América.

Segundo teniente (E. R.), D. Melitón Zapata Ruiz, del regimiento de Guipúzcoa, al de la Lealtad.

Brigadas, D. Pablo Rubio Cereas, del regimiento de la Lealtad, al del Rey.

D. Higinio Vargas González, del regimiento de Ceriñola, al de la Lealtad.

D. Antonio Durán Arriaza, del regimiento de la Lealtad, al de Ceriñola.

D. José Sánchez Martínez, del regimiento de Mallorca, al de la Lealtad.

D. Florentín Cuesta Lázcano, del regimiento de la Lealtad, al de Sicilia.

INTERVENCIÓN

Destinos: Auxiliar mayor, D. Juan Sotillos Romano, ascendido, de la Intervención militar de la sexta región, à la de la segunda.

Auxiliar de primera clase, D. Dionisio Centeno Gil, ascendido, de la Intervención militar de la sexta región, à continuar en la misma.

SANIDAD MILITAR

Destinos: Subinspector médico de 2.<sup>a</sup> clase, don Fernando Morell y Terry, ascendido, de excedente en la primera región y en comisión, en el Ministerio, à secretario de la Inspección de Sanidad Militar de la sexta región, cesando en la referida comisión.

Médico mayor, D. Pedro Muñoz Ellén, ascendido, del regimiento Lanceros de España, à situación de excedente en la sexta región.

Médico primero, D. Nicolás Martínez

## La guerra europea

### Artillería gruesa

ESTADÍSTICA INTERESANTE

Extractamos de un artículo de M. Raymond Lastennat, miembro del Consejo superior de la navegación marítima, los siguientes datos, respecto al coste de los disparos de cañones de gran calibre.

Estas piezas no pueden hacer más que determinado número de disparos. Así, un cañón de 100 milímetros puede tirar





